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Вступ. Стан водних об’єктів, зокрема річкових
систем, – один із найпереконливіших показників
рів ня господарювання на територіях. На ко пи чен -
ня екологічних проблем у водогосподарському
комплексі країни свідчить про необхідність сис -
тем ного підходу до управління територіями, який
має ґрунтуватися на узагальненні досвіду, набу то -
го у різних сферах науково-практичної діяльності
– насамперед у прикладних природничих науках,
гід ротехнічному будівництві, ландшафтному про -
ек туванні, сільськогосподарському виробництві
та в інших галузях господарства.

Особливе значення для сталого розвитку во до -
господарських систем має наукове забезпечення
фун кціонування територій та відповідний геоін -
фор маційний супровід землевпорядних робіт. При
цьому трактування положень основних нор ма тив -
них документів [1,2] безпосередньо визначають
якість проектних рішень у природокористуванні
та стан навколишнього середовища.  У статті роз -
глядається один із можливих шляхів підвищення
якості землевпорядного забезпечення водогоспо -
дар ських систем – створення регіональних мето -
дик визначення параметрів водоохоронних зон на
основі гідроморфологічного аналізу територій.

Аналіз попередніх досліджень та передумови

ви рішення поставленої проблеми. Водним кодек -
сом водогос подарсь ку систему ви зна чено як су -
куп ність водних об’єк тів та споруд на них, що вза -
є  мо  діють між собою [2, ст. 76]. На сьогодні гідро -
гра фічна мережа Ук раїни характе ри зу ється наяв ніс -
тю значної кіль кос ті транс порт них та гідро тех нічних
інже нер них спо руд. Тому вико рис тання тер  міна „во -
догосподарська сис тема” при дос  лід жен  нях водо збір -
них річ ко вих ба сей нів та ін ших водних об’єк тів з ме -
тою забез пе чення зба лансо ва но го управ лін ня те ри то -
рі я  ми, на нашу думку, є об ґрун това ним.

На систему діють зовнішні (вхід ні) фактори:
мін  ливий стік во ди, нагромадження наносів та хі -
міч них сполук, діяльність людини. На ви ході має -
мо реак цію системи: ко ли вання рівнів, зміна біо -
різ  но ма ніт тя, виділення тепла, а також де фор мації
ру сел і бе регів водойм. Деформації русел значно
впли  ва ють на розвиток територій, функ ціо ну -
вання про мислових та житлових споруд у при річ -
них зо нах. Саме тому проблемам руслових про це -
сів при свя чена значна кількість наукових праць,
зо крема тих, що формують основи відомої гід -
ролого-мор фо ло гічної теорії руслових процесів
(М. Є. Кондратьєв, І. В. Попов, Б. Ф. Сніщенко,
З. Д. Копаліані), еро зій но-акумулятивної теорії
(М. І. Маккавеєв, Р. С. Ча лов, М. І. Алексє євсь -
кий). Важливе значення праць Ц. Є. Мірцхулави,
А. Б. Кла  вена, М. М. Ген дель мана, Г. Г. Месерлян -
са, В. М. Ка толікова. Де тальний гідроморфологіч -

Изложены проблемы установления водоохранных территорий; рассмотрены действующие нормативы форми ро -
вания приречных защитных полос; предложен гидроморфологический подход к вопросам землеустроительного обес -
пе  чения водохозяйственных систем.

This article is devoted to water protection zones fixing problems. Some insufficiencies of current standards of riparian
water protection zones regulatories are distinguished. Also hydromorphological approach to land use planning of water man-
agement systems is presented.
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ний аналіз розвитку річ ко вих систем України
зроблено у пра цях О. Н. Каф тана, В. В. Онищука,
О. Г. Обо довсь кого, О. М. Ко зиць кого. 

Встановлення меж водоохоронних зон і при бе -
режних захисних смуг є складним та багато гран -
ним процесом, і при цьому необхідно дотри му ва -
тись  нормативних документів різних галузей гос -
по  дарювання – організації та розвитку територій з
водогосподарськими системами, містобудівних
правил та регламентів, цивільного законодавства,
екологічних та санітарних норм тощо.

Зазначимо, що встановлення таких зон по зна ча -
ється не тільки на регламентації використання те ри -
торій та споруд на них, а й обмежує це ви ко ристання
екологічними нормами і регламентами охо рони вод -
них об’єктів, якщо ці об'єкти по тра пили у відповідні
зони з особливими умовами ви ко ристання територій.

Межі зон з особливими умовами функціо ну -
ван ня встановлюються на чергових  кадастрових
пла нах, вказуються у документах регіонального
пла нування, на схемах загального територіального
пла нування, у проектах розвитку адміністративно-
те риторіальних одиниць та їх окремих частин, а
та кож  на генеральних планах населених пунктів.
Пе релік таких зон показано на мал. 1.

Фактичне встановлення спеціальних обмежень
та винесення меж зон на місцевість здійснюється
піс ля складання проектів землеустрою ліцензо ва -
ни ми землевпорядними організаціями.

Узагальнення результатів досліджень розвитку
ру сел та досліджень впливу на річкові системи
еко логічного, ландшафтно-ценотичного стану во -
до зборів (див. праці А. В. Яцика, А. І. Томільцева,
І. П. Ковальчука, О. В. Пилипович та ін.), а також
особливостей встановлення зон з унікальними
еко  логічними та санітарно-епідеміологічними ви -
мо гами дозволить розробити гідроморфологічний
підхід до формування норм землевпорядного за -
без печення функціонування водогосподарських
сис тем. Це дасть можливість ґрунтовніше підійти

до питання встановлення водоохоронних тери то -
рій та їх належного функціонування. При цьому
ви никне необхідність у розробленні та впро вад -
женні нових землевпорядних нормативів для гір -
сь ких, передгірських та рівнинних територій, ос -
кіль ки умови роботи їх водогосподарських систем
сут тєво різняться за інтенсивністю протікання
про цесів, наслідками діяльності вод та характе рис -
ти ками водозбору.

Постановка завдання  та  результати дос лід жень.
Відомо, що всі природні процеси, які протікають у
географічному середовищі, тісно пов’язані між
собою і становлять єдину систему. Розпочаті нами
дослідження спрямовані на розроблення науково-
обґрунтованих нормативів використання прибе -
реж них земель водогосподарських систем, засто -
су вання яких забезпечить раціональне при родо ко -
рис тування на цих територіях. 

Інтерес до проблеми вивчення руслових про -
цесів в останні роки дедалі зростає, про що свід -
чать численні публікації як у нашій країні, так і за
кор доном. Відштовхуючись від постулату, що річ -
ко ва мережа є результатом складного природного
фі зико-географічного процесу, багато дослідників
вка зують на залежність структурних форм річко -

вих русел від кліматичних, геомор -
фологічних, геологічних та інших
природних факторів [1,4,6,9-12],
які тісно пов’язані з викорис тан -
ням земельних ділянок різних
форм власності, що у свою чергу
ви значає необхідні землевпорядні
за ходи для забезпечення сталого
роз витку територій водо гос по дар -
сь ких систем. Встановлення зв’яз ків
між про  цесами землеустрою та
русловими перефор му ваннями у
водогосподарських системах до зво -
лить без компіляцій та шаб ло нів
застосовувати земле впо рядні нор -
мативи, програми та схеми до конк -
ретних природних умов і та ким чи -
ном уникати не обґрун то ва ного уза -
галь нення у підходах до ор ганізації
територій водогоспо дар сь ких сис -
тем, яке має місце сьогодні.

Відомо, що поділ річок на великі, середні та ма -
лі є досить умовним. Власне поділ усіх річок на на -
з вані три групи може бути, наприклад, орієнтиром
для встановлення меж застосування розрахун ко -
вих формул для визначення параметрів річкового
стоку. Крім того, як показали наші дослідження
[7], у діапазоні площ водозборів малих річок (до
2000 км2) водотоки з площею до 100 км2 ста нов -
лять окрему групу, оскільки функціонування еле -
мен тарної гідрографічної мережі має свої особ ли -
вості. Тобто сама концепція поділу водних об’єктів
на три групи у питаннях організації їх охоронних
територій певною мірою зумовлює неефективність
існуючої природоохоронної політики в державі. 

Землевпорядне регулювання у питанні роботи

Мал. 1 
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водогосподарських систем передбачає обмеження
гос подарської діяльності на прилеглих до водних
об’єктів територіях. Метою такого обмеження є
збе реження та покращення якості природних ре -
сур сів, зокрема й заходами, що передбачені Вод -
ним кодексом України. Встановлення зон обме -
жен ня господарської діяльності значною мірою
ви значає умови розвитку територій (збитки від дії
вод, прибутки від використання прибережних зе -
мель, регулювання екологічного стану), а також ді -
яль ності на них (обмеження у сільськогос подарсь -
кому використанні, будівництві визначних споруд
та будівель), що вимагає зваженого підходу до цієї
проблеми.

Існуючий порядок визначення водоохоронних
територій передбачає створення водоохоронної зо -
ни із розмірами, що встановлюються спеціаль ними
про ектами, та прибережно-захисної смуги в її
струк  турі, розміри якої визначені Водним ко дек -
сом [2, ст. 87, 88]. 

Зі змісту статей можна зробити висновок, що
прибережні захисні смуги та водоохоронні зони
ма ють однакові функції щодо охорони водних
об’єк тів від забруднення і засмічення. Разом з тим
на водоохоронні зони покладаються й інші функції
– попередження знищення навколоводних рослин
і тварин та вичерпання водних ресурсів і змен шен -
ня коливань рівня стоку. Крім того, Земельним ко -
дексом [5, ст. 83] для забезпечення експлуатації та
захисту від забруднення, пошкодження та руй ну -
вання гідротехнічних і гідрометричних споруд на
берегах річок передбачається облаштування смуг
відведення з особливим режимом використання. І
тут важко пояснити, чому для річки з площею во -
до з бору 1950 км2 ширина прибережної захисної
сму ги удвічі менша порівняно з річкою-аналогом з
площею водозбору 2050 км2 (див.  Водний кодекс
[2, ст. 88]). 

Як відомо, здатність водних об’єктів до само -
очи щення значною мірою залежить від наявності у
природній системі флори та фауни, тобто ком п -
лек су гідробіонтів. Поверхневі води затримуються
рос линністю, таким чином послаблюється їх роз -
мив на здатність, що запобігає масовому вине сен -
ню ґрунту в гідрографічну мережу та сприяє їх ме -
ха нічному і біохімічному очищенню. Інтенсив -
ність надходження й накопичення різного роду ре -
човин з водозбору у водних об’єк тах залежить від
геоморфологічних, орографічних, метеороло гіч -
них та антропогенних факторів. 

Розглянемо конкретний приклад. 
Для Укра їнсь ких Карпат характерні середньо -

зва жені ухили во д озборів від 50 ‰ для пе ре д гір сь -
ких і до 450 ‰ для гірських районів, а для
рівнинної території – в середньому близько 30 ‰
[3]. Середня кількість опадів за рік по території
України змінюється від 300 мм у степових районах
до понад 1200 мм у гірсь ких. Додамо до названих
фак торів різний роз по діл густоти населення, по -
ми слового та аграр но го потенціалу, особливостей
заходів землеустрою – все це створює різні умови

функ ціо ну вання водогосподарських систем, їх
охоронних зон і прибережних захисних смуг. Тому
для їх ефек тивного як землевпорядного, так і при ро -
до охо рон ного регулювання мають бути роз роб лені
регіо наль ні методики ведення земельного ка дас тру та
зем леустрою, що повинно знайти своє відоб ра жен ня
у нормативних документах Держкомзему.

Районування території відповідно до умов
функ ціонування прибережних захисних смуг та
во до охоронних зон доцільно виконати з ура ху ван -
ням рівнів антропогенного навантаження, роз вит -
ку процесів підтоплення та зсувних, водності тери -
торій та наявних руслових процесів – формування
рус ла і транспортування наносів під впливом по -
току води. Врахування гідроморфологічних особ -
ли востей річок дозволить оцінити ризики від мож -
ливої руйнівної дії водного потоку внаслідок за -
топ лення та розмивів, оскільки прибережні ділян -
ки, на яких обмежується господарська діяльність,
є ще й зонами підвищеного гідродинамічного ри зи -
ку, в т. ч. через коливання рівнів ґрунтових вод.

Катастрофічні наслідки паводків на кар патсь -
ких річках значною мірою зумовлені аваріями на
ін женерних спорудах. Серед причин цих аварій –
зни ження пропускної здатності русел та форму -
ван ня звальних течій внаслідок скупчень наносів.
Забез печення безаварійного проходження павод -
ків вимагає зрізки руслових форм поблизу гід ро -
тех нічних споруд, мостів, але для цього в багатьох
ви падках немає необхідних погоджень саме через
не об хідність „попередження знищення навко ло -
вод  них рослин і тварин” [2, ст. 87].

Визначаючи категорію річки (велика, середня, ма -
ла) і керуючись положеннями ст. 88 Водного ко д ексу
України, землевпорядні організації часто бе руть до
уваги лише загальну характеристику во до току, а не
відомості про нього від ви току до роз ра хункового
створу. Та ким чином, для річок, які про ті ка ють в
однакових умовах водо збо ру, мають од на кову вод -
ність, режим та характеристики русла, вста нов лю -
ють ся такі прибережні захисні смуги, які за розмі -
рами різняться на порядки. Це нічим не обґрунто ва -
но, а навпаки, знехтувано функ цією при бережних за -
хисних смуг – охо рона водних об'єк тів від забруд нен -
ня і засмічення, збереження їх водності. 

Як приклад на мал. 2 показано міс це  початку р.
Тиса, яка загалом має пло щу водозбору 157 186 км2 і
від по від но належить до категорії  „ве ли ких”. Вона
утворюється в ре зультаті злиття „малих” річок
Чор ної Тиси (567 км2) та Лазещини (159 км2). Ді -
лян ки всіх цих річок мають однакові гідрологічні
умови, але щодо них засто совують різні норми для
визначення прибережних захисних смуг.

Використання лінії урізу води для виділення
прибережної захисної смуги як базової може бути
виправданим лише по відношенню до каналі зо ва -
них та врізаних типів русел, у яких відсутні ак тив -
ні деформації русел. Але ж 57,8 % довжини гідро -
гра фічної мережі рівнинної частини України при -
падає на вільномеандруючі русла та русла із за -
плав ною багаторукавністю [8]. Характерну ді лян ку з
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названими типами русла показано на мал. 3 (нор -
ма тивна ширина прибережної захисної смуги тут
ста новить 100 м).

Як видно з мал. 3, на меандруючих ділянках та
на ділянках із заплавною багаторукавністю засто -
сування норм ст. 88 Водного кодексу не забезпечує
виконання функції прибережних захисних смуг,
ос кільки повеневими водами 10 %-ї забезпеченості
(1 раз на 10 років) затоплюється значна частина
за  пла ви, причому контур відповідної межі затоп -
лен ня (голубий колір), як і сама берегова лінія,
має складну конфігурацію, що змінюється внас лі -
док руслових деформацій.

Доцільніше при визначенні водоохоронних те -
ри торій застосовувати метод гідроморфологічного
аналізу, що дозволяє виокремлювати елементи річ -
кових долин (у т. ч. заплавні комплекси) і на цій
ос  нові встановлювати прибережні захисні смуги.

За базові доцільно приймати розрахункові межі
за топлення розрахунковим паводком чи повінню.
Визначення цієї характеристики має ґрунтуватися
на техніко-економічному порівнянні збитків і
втрат від паводка, вартості природоохоронних за -
ходів та збитків від обмеження господарського ви -
користання територій.

Заплави річок затоплюються у періоди про ход -
жен ня максимальних витрат води – у перед гірсь -
ких місцевостях приблизно раз на 3-4 роки, у рів -
нин них – раз на 10 років. Тому в проект них земле -
впо рядних заходах для водогосподарсь ких систем
слід передбачати різні норми для гірсь ко-перед гір -
ських і для рівнинних районів. Засто су вання для
цього методики, яка б ґрунтувалася на да них про
зо ни затоплення високими водами, дасть змогу
зва жено підійти до питань управління те ри торія -
ми в долинах річок.

Висновки. Чинні норми землевпорядного вре -
гу лювання питання використання територій водо -
гос подарських систем потребують удосконалення,
ос кільки в законодавстві сьогодні застосовується
ду же загальний підхід до встановлення їх во до охо -
ронних територій. 

Землевпорядне забезпечення водогоспо дарсь -
ких систем вимагає проведення робіт з моделю -
ван ня розвитку прибережних територій, оскільки
од ним із їх елементів є річки – динамічні системи,
що реагують на зміни території водозбору. У зв’яз -
ку з цим пропонуємо на державному рівні затвер -
ди ти загальну методику розрахунку нормативних
роз мірів водоохоронних зон та прибережних за -
хис них смуг, а місцевим органам влади дозволити
в рамках загальної методики затверджувати міс це -
ві (регіональні) правила розрахунку нормативних
роз мірів цих територій.
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